

## 阿拉善

## 贺兰山封育保护25年 林草植被覆盖度达80%

□本报记者 刘宏章 通讯员 徐爱翔

11月2日,清晨的第一缕阳光洒在贺兰山脊,内蒙古贺兰山国家级自然保护管理局北寺管理站前进管护站站长葛海春开启了一天的巡护工作,无人机盘旋升空,镜头掠过郁郁葱葱的青海云杉和嬉戏觅食的岩羊群,到处一派生机。

“小时候跟着父亲,在贺兰山靠放牧为生,那时候羊把山上的草啃得精光,小松树和灌木根本恢复不了。封山禁牧后,林地一年年变好,小松树、灌木都长起来了,能守护这片青山,我特别自豪。”葛海春说。

贺兰山是阿拉善的“母亲山”,为了保护好“母亲山”,1999年阿拉善沿山划定31.2万亩禁牧区,实行全面禁牧;2000年,天然林保护工程全面启动,保护区区内天然林采伐、销售被彻底禁止。与此同时,一场涉及1043户牧民的“生态搬迁”有序推进:4300名长期依赖贺兰山放牧的牧民告别传统的生产方式,23万头(只)牲畜全部退出林区,从源头切断了人为破坏生态的链条。随着禁牧政策实施,葛海春一家搬出了世代生活的山林。如今作为护林员,他每天巡护着曾经放牧的草场。

“当时搬迁还有一些牧民想不通,不愿意离开祖祖辈辈放牧的地方,但现在大家看到满山的绿色,都明白了当年的决定有多正确。”葛海春告诉记者。党的十八大以来,贺兰山生态治理力度持续加大。2016至2021年,阿

拉善盟累计投入7.6亿元,接连打响保护区周边环境整治、生态隐患集中整治及精准治理“三大攻坚战”;2021至2023年,再投57.8亿元启动矿山生态环境专项整治。2018至2020年间,阿拉善盟通过飞机与人工相结合的方式,对2.6万亩的治理区进行了植被播种。如今走进贺兰山,曾经稀疏的林地变得郁郁葱葱,裸露的山体被绿植覆盖。

近年来,在阿拉善盟推动贺兰山退牧还林生态环境综合治理的同时,保护区管理局结合森林草原防火形势,通过“人防+技防”的立体化管护体系,不断加强对保护区森林草原的管控力度,在常规巡护的基础上,通过无人机监测技术搭载卫星地图和高清摄像头,大范围实时监控火灾险情。截至目前,贺兰山已连续76年无较大森林火灾。

在贺兰山深处的水磨沟综合研学基地,贺兰山森林智慧管理平台投入使用,通过大数据监测、视频巡护和智能预警,实现了森林防火和资源管理自动化、智能化。

“平台可以对贺兰山保护区全域进行无死角监控,为贺兰山森林资源保护、火情监测预警提供了有力保障。”保护区管理局防火办主任王景民说。

贺兰山经过25年封山育林,荒山终披绿装。最新监测数据显示:与保护区成立前相比,森林面积由32.14万亩增至58.2万亩,森林覆盖率从31.6%跃升至57.3%,林草植被总盖度达80%,织就了一幅人与自然和谐共生的壮美新画卷。

贺兰山不仅是我国西北地区重要



的生态安全屏障,更直接影响黄河流域、宁夏平原、河套平原及西北、华北地区的生态安全。如今,经过25年的系统治理,贺兰山已实现从“生态疮疤”到“绿色屏障”的蜕变,成为我国西北生态修复的鲜活样本。

在贺兰山海拔2800米的主峰附近,红外相机多次捕捉到雪豹掠过岩石的身影。“现在我们通过持续追踪,已监测到三四只雪豹在此栖息生活,它们的活动轨迹遍布山脊与峡谷,相机镜头里甚至能看到它们标记领地的行为。”保护区管理局野生动植物保护科工作人员徐皓告诉记者。

雪豹的“定居”,这充分说明贺兰山整个生态系统持续向好。如今的贺兰山,陆生脊椎动物达352种,其中国家重点保护物种就有75种,马麝、荒漠猫在林间穿梭,金雕、胡兀鹫在天空盘旋。种群数量更是大幅增长,岩羊从2001年的1.6万只增至5万余只,马鹿

从2000余头涨至7000余头。

25年来,贺兰山经过一系列保护建设,生态环境明显改善,生态系统多样性、稳定性、持续性不断增强,“母亲山”生态环境保护取得长足发展。如今,消失多年的物种回归,环环相扣的生态网络重新织就,绿色能量正在这片土地上“满格加载”。作为“天然植物基因库”,贺兰山还孕育着788种维管植物,其中13种是国家重点保护植物,61种是特有或近特有植物。近年来的科考,还新发现了多种兰科植物。

“目前,第二次综合科学考察发现,贺兰山的兰科植物又多了好几种,这是比较娇气的一种植物,生存环境如果略差,它是不会在这个地方生长的。这次发现,不仅扩大了兰科植物在贺兰山分布的种群数量,也进一步说明贺兰山生态环境是逐步向好的。”保护区管理局资源林政科科长苏云告诉记者。

## 红色故事讲解员培训暨大赛落幕

本报赤峰11月9日电 (记者肖璐)11月4日,由赤峰市文化和旅游局、教育局、退役军人事务局,赤峰市委党校联合主办的“传承红色基因 讲好赤峰故事”赤峰市红色故事讲解员培训暨大赛落下帷幕。

活动旨在通过系统化培训与专业化竞赛,全面提升赤峰市红色故事讲解员队伍的综合能力,努力打造一支“素质过硬、业务精湛、能力突出”的专业化红色讲解员队伍,有效推动红色文化的传承与创新,展现赤峰人民赓续红色血脉、砥砺奋进新时代的精神风貌。

在培训中,文旅部与北京大学“博雅云库”全国百名优秀文旅培训师王凯鹏、内蒙古科学社会主义学会理事翟立

艳等多位资深老师进行授课。培训创新采用“理论授课+技巧实训”的双轨模式,课程内容丰富且实用,涵盖了《红色讲解员实战技巧分享》《坚定文化自信,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态》《讲解员的通用礼仪》《赤峰红色文化资源挖掘与传承》等内容,从理论素养、专业技能、地方文化底蕴挖掘等多个维度对讲解员进行了全方面辅导。

为期3天的集中培训结束后,组委会随即开展了红色故事讲解大赛。大赛秉持“以赛促学、以赛促练”的宗旨,为参训学员提供了展示学习成果、交流讲解技艺的实战平台,全面检验和巩固培训成效。

## 呼伦贝尔

## “主动治理”解民忧暖人心

□本报记者 李新军 通讯员 张梁诚

暖季开始前,12345热线主动对接各承办部门,及时更新知识库中关于停供暖办理、供暖费缴纳及供热政策等高频咨询内容。针对部分旗市区因施工暂停无法供热的情况,要求供热企业提前发布信息并动态更新进展,

“真是又快又好,从拨打12345热线反映暖气不热,到热力人员上门维修,不到24小时,整个单元的暖气都热了。”韩应见老人的女儿赞叹。

供暖问题关乎百姓冷暖,是重要的民生大事。呼伦贝尔市政务服务与数据管理局以“温暖工程”为抓手,自今年供暖季启动以来,通过优化12345热线服务,推动供热诉求处理从“被动响应”向“主动治理”转变,提升了源头治理能力和服务效率。

据统计,自9月1日起,呼伦贝尔市12345热线已累计受理供热类工单3341件,其中转派工单1349件,较去年同期大幅减少48.18%,显示出源头管控初见成效。

为夯实服务基础,呼伦贝尔市积极推动“未诉先办”机制落地。在供

暖季开始前,12345热线主动对接各承办部门,及时更新知识库中关于停供暖办理、供暖费缴纳及供热政策等高频咨询内容。针对部分旗市区因施工暂停无法供热的情况,要求供热企业提前发布信息并动态更新进展,

“真是又快又好,从拨打12345热线反映暖气不热,到热力人员上门维修,不到24小时,整个单元的暖气都热了。”韩应见老人的女儿赞叹。

供暖问题关乎百姓冷暖,是重要的民生大事。呼伦贝尔市政务服务与数据管理局以“温暖工程”为抓手,自今年供暖季启动以来,通过优化12345热线服务,推动供热诉求处理从“被动响应”向“主动治理”转变,提升了源头治理能力和服务效率。

据统计,自9月1日起,呼伦贝尔市12345热线已累计受理供热类工单3341件,其中转派工单1349件,较去年同期大幅减少48.18%,显示出源头管控初见成效。

为夯实服务基础,呼伦贝尔市积极推动“未诉先办”机制落地。在供

## 包头

## 北京专家义诊惠及鹿城百姓

本报包头11月9日电 (记者宋阿男)近日,通用技术航天医科内蒙古包钢医院(以下简称包钢医院)联合北京大学人民医院、首都医科大学附属北京友谊医院、北京天坛医院、北京世纪坛医院、中国中医科学院西苑医院、中国中医科学院广安门医院等多家知名医院,开展“推进京蒙医疗合作 助力健康包头建设”家门口的北京医院“服务鹿城百姓健康”大型义诊活动,将优质的医疗资源与温暖的服务直接送达包头市民身边,超过500余名患者前来寻医问诊。

“不用去北京,在家门口就能让顶尖专家看病,还免了挂号费,这样的活动太实在了!”一大早就呼吸与危重症医学科门诊排队的包头市民王女士激动地说。义诊现场,14位北京专家来到心血管内科、心胸血管外科、呼吸与危重症医学科、神经内科、神经外科、骨科等众多

科室坐诊,凭借扎实的专业知识和丰富的临床经验,为就诊群众提供治疗指导。除了门诊义诊,专家们还深入临床一线,进行手术与专题授课。

作为内蒙古首批、包头市首家综合性三级甲等医院,近年来,包钢医院积极打造“家门口的北京医院”,不断深化与北京优质医疗机构的合作。

此次义诊活动,既是医院践行“以患者为中心”服务理念的具体体现,也是推进京蒙医疗对口帮扶、助力“健康包头”建设的又一重要实践。

未来,包钢医院将以此次义诊活动为契机,进一步加强与北京顶尖医院的长期合作,持续推动优质医疗资源下沉,通过专家定期坐诊、远程会诊、技术培训等多种方式,不断提升医院的医疗技术水平与服务能力,让更多鹿城百姓在家门口就能享受到优质、高效、便捷的医疗服务。

## 巴彦淖尔

## 农机服务壮大乡村新业态

□本报记者 薄金凤 通讯员 田志强

11月6日,在巴彦淖尔市临河区城关镇万丰村,种植户刘化桥正在深耕田地。说起如今种地的变化,他感触颇深:“以前农机马力小、效率低,犁地深浅不均,费工又费时。去年我把60多亩向日葵和玉米交给社会服务组织管理,每亩平均增收了60多元,真是又省心又挣钱!”

越来越多的农民尝到了农机服务的甜头。近年来,当地积极培育“四有”型农业社会化服务组织,目前已有多22家该类组织,含53家合作社、5家农业企业及4家家庭农场。这些组织集聚150马力以上拖拉机338台、配套机具912台(套)、植保机械128台(套),成为破解小农户“干不动、干不好”难题的关键力量。

临河区农科局改革与合作经济股股长刘海平介绍,“大马力农机深耕提升了耕地质量,节约了成本,有助于促进规模经营。自2018年起,临河区每年约2.3万小农户获得农机服务,实现

专业服务真正落地。”针对土地零散、劳动力不足等问题,临河区探索多元化托管路径。八一乡星光村党支部牵头成立合作社,对800亩耕地统一实行小麦套种玉米;狼山镇光明村整村推进万亩全程托管。“内行干专业事”既化解了老弱农户的种地难题,也通过集中连片提高了机械化作业效率。从旧机换新补贴到新技术实操培训,从区域性综合服务中心构建到托管形式创新,一套组合拳让更多农户体会到现代农业的高效与便捷。数据显示,托管地块亩均节水60立方米,种植成本降低10%,粮食亩产增加100公斤。

除“党支部+合作社”“企业带农户”“合作社联农户”等常见类型外,巴彦淖尔还涌现出“统种共富”等特色做法——农户以承包地入股或流转,加入合作社、家庭农场等新型主体,通过统一生产经营实现多种形式的收益共享。截至目前,全市800余家组织提

## 呼和浩特

## 科技“突围”项目启动 “仔猪保活”难题有解

本报记者 刘洋

日前,由金宇保灵生物药品有限公司联合中国科学院物理研究所、中国农业大学、内蒙古工业大学、内蒙古大学实施的自治区科技“突围”工程重点项目——“猪腹泻多联多价mRNA疫苗研制及应用”在呼和浩特正式启动。这一项目的开展,为养猪户解决“仔猪保活”的难题带来新希望。

对于养猪户而言,仔猪病毒性腹泻是长期困扰他们的“心头病”。这种疾病死亡率高,直接影响我国养猪业的可持续发展。随着病毒不断变异传播,传统疫苗逐渐“力不从心”——研发速度跟不上病毒变异节

奏,还存在免疫原性不足、安全性有限等问题。而mRNA疫苗技术的出现带来了新希望,其快速响应、高效表达的特性,恰好能弥补传统疫苗的短板,为传染病防控提供新路径。

此次项目的顺利启动,离不开“产学研”各方强大的技术支撑。金宇保灵公司凭借其前瞻性的战略眼光和强大的科研能力,已经成功搭建起核酸药物研发和中试平台,同时配备了完善的质控体系和大规模的动物实验条件,为疫苗的研发提供了坚实的硬件保障。而中国科学院物理所陈润生院士团队更是

在mRNA制剂设计、递送配方筛选、AI密码子优化等领域深耕多年,积

累了丰富的经验和国内领先的技术,为项目的成功实施提供了强大的智力支持。

直面“猪腹泻防控”的行业痛点,项目明确将研发出具有自主知识产权的三联六价mRNA疫苗,瞄准猪流行性腹泻病毒、轮状病毒、猪丁型冠状病毒三大主要病原,打破国际上无成熟同类疫苗上市的现状。

“我们团队将全力以赴,重点突破四项核心技术,推动疫苗从实验室走向产业化。”金宇保灵项目经理张建宏信心满满地介绍道。在陈润生院士的领衔指导下,项目团队将集中精力攻克疾病抗原序列筛选、猪专用序列优化、多联多价串联设计、规模

生产工艺等技术关键难题。最终目标不仅仅是创制出安全高效的mRNA疫苗,更要建立起动物mRNA疫苗研发与生产技术平台,打造全国一流的猪用疫苗创制与生产基地,为我国养猪业的健康发展提供强有力的技术支撑。

从实验室里的基因序列研究,到养殖场里的仔猪健康守护,这个项目的落地,预计养殖业每年可减少数十亿元经济损失,将为内蒙古动物疫苗产业的自主创新按下“加速键”。它不仅能帮助养殖户稳住“钱袋子”、推动畜牧业高质量发展,还将为应对人兽共患病、筑牢生物安全屏障提供坚实的技术与物质支撑。

